



Утверждаю  
Начальник МКУ Управление образования  
МО «Северо-Байкальский район»  
Н.С. Волощук

**Информационно-аналитическая справка  
«Деятельность образовательных организаций дополнительного  
образования как часть системы профилактики правонарушений среди  
несовершеннолетних. Дополнительное образование и внеурочная  
занятость – ресурс для профилактической работы с  
несовершеннолетними, стоящими на различных видах  
профилактического учета»**

В 2023-2024 году в муниципальном образовании осуществляют работу 20 образовательных учреждений: из них 7 детских дошкольных учреждений, 3 филиала, 7 общеобразовательных школ, 1 филиал, 1 вечерняя сменная общеобразовательная школа и 1 основная общеобразовательная школа. 01 сентября 2023 г. к обучению в школах приступило 1372 учащихся.

Дополнительное образование заняло прочное место в образовательной системе Северо-Байкальского района.

Так, на территории Северо-Байкальского района осуществляет свою деятельность в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и иными локальными нормативно-правовыми актами образовательное учреждение - МБОУ ДО «Районный Дом детского творчества», в творческих объединениях и спортивных секциях которого в 2023-2024 учебном году занимается 1090 воспитанников (АППГ – 1309).

Всего РДДТ охватил дополнительным образованием детей в возрасте от 5 до 18 лет (учитывая учащихся всех поселений района, которые занимаются на базе 8 образовательных учреждений района) – 1090 человек (АППГ – 1216). Из них дети дошкольного возраста – 105 детей.

Охват дополнительным образованием по состоянию на 30 октября составляет 79% от количества детей, посещающих образовательные учреждения района.

Ежегодно Районный Дом детского творчества проводит мониторинг востребованности направлений и программ, реализуемых для населения, на основе чего утверждает новые программы с учетом запроса детей и их родителей.

Всё большим спросом у родителей и детей пользуются программы технической направленности. Для реализации программ данной направленности, районный дом детского творчества регулярно участвует в грантовых конкурсах и национальных проектах. Так в 2023 году создана программа 3D – моделирование и робототехники для детей. За предыдущие 3

года, благодаря национальному проекту Образование, дом творчества начал реализовывать 2 программы технической направленности и 1 программу туристско-краеведческой направленности для которой летом 2023 года Министерство спорта и молодежной политики приобрело скалодром, который установлен в спортивном зале Парус.

В начале учебного года, дом творчества, проводит Дни открытых дверей на базе всех школ района и транслирует образовательные программы, объединения через мессенджеры, группы и официальный сайт учреждения.

В конце учебного года (апрель) ежегодно проводится открытый отчетный концерт с демонстрацией достижений, навыков и умений учащихся всех направленностей.

Свою деятельность РДДТ осуществляет с учётом запросов детей, особенностей социально-экономического развития, национально-культурных традиций, как в разновозрастных, так и в одновозрастных объединениях посредством реализации дополнительных общеразвивающих программ по пяти направлениям: художественное, техническое, естественно-научное, краеведение и туризм, физкультурно-спортивное.

Доступности предоставляемых услуг способствует режим работы РДДТ, в том числе в каникулярное и вечернее время (до 20.00 часов). Занятия для детей проводятся группами или индивидуально по согласованию с законными представителями. Ни один ребенок не обделен вниманием педагога.

Дом творчества – это уникальное место, где учащиеся обретают второй дом, находят друзей, получают новые знания и навыки. Именно с этой целью, дом творчества регулярно проводит акции, квесты, турниры, игры и другие мероприятия для коллективного сплочения учащихся.

Для информирования детей и родителей о мероприятиях, достижениях и результативности программ, используются информационные сайты образовательной организации, информационные стенды, социальные сети, печатные средства массовой информации (далее – СМИ), Интернет, газеты, рекламные афиши, буклеты, акции по вовлечению в систему дополнительного образования.

За 2022-2023 учебный год районным дом детского творчества было проведено 284 мероприятия (походы- 69, из них 4 водные, экскурсии – 67, акции- 23, концерты- 83, выставки – 17, аттестационные мероприятия – 6, спортивные сборы - , мастер-классы – 15, для детей ОВЗ – 3).

В 2022-2023 учебном году воспитанники МБОУ ДО «Районный Дом детского творчества» приняли участие в 35 конкурсах разного уровня (районные – 5, городские – 1, межрайонные – 5, республиканские – 6, региональные – 3, российские – 5, международные – 10). Количество призёров – 470 человек. Процент призёров от общего количества воспитанников РДДТ составил 45,1%.

Также, одним из направлений в организации дополнительного образования детей является профилактическая работа по предупреждению правонарушений, формированию уважительного отношения к правопорядку и необходимости соблюдения законов, норм и правил поведения, пропаганде здорового образа жизни.

Согласно представленной в РДДТ образовательными организациями информации о несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, а также иных категорий детей, состоящих на различных видах профилактического учета, в обязательном порядке рассматриваются вопросы о включении мероприятий по привлечению таких детей в объединения дополнительного образования детей, по организации их досуга и занятости.

Так, по состоянию на 31 октября 2023 г. на внутришкольном учете состоит 21 обучающийся. Районный Дом детского творчества посещают – 10 несовершеннолетних, из них 4 – учет ВШУ, 3 - учет ПДН, 3 – учет СОП. Вышеуказанная категория несовершеннолетних получает дополнительное образование по следующим направлениям – художественное и спортивное.

По результатам учебно-воспитательной работы за 2022-2023 учебный год, можно сделать выводы, что МБОУ ДО «РДДТ» в полном объеме реализует общеразвивающие программы по всем направленностям.

Проведен анализ успеваемости и качества знаний по итогам 2022-2023 учебного года по состоянию на 31.05.2023 г. (ИС «Сетевой город»). Статистика показывает, что положительная динамика успешного освоения дополнительных общеразвивающих программ сохраняется, при этом стабильно растет качество уровня образования. Повышается качество оснащения учреждения. Востребованность в дополнительном образовании есть.

Уровень подготовки воспитанников показывает качество обучения педагогическим коллективом РДДТ, следовательно, учебно-воспитательный процесс выстроен и работает правильно.

В образовательных организациях Северо-Байкальского района ведется плановая работа по профилактике деструктивного поведения в среде несовершеннолетних. Аспекты и направления работы регламентированы планами, которые разработаны каждой школой на основании межведомственного плана и учитывают особенности контингента обучающихся, состояние психоэмоциональной среды в школьных коллективах.

Основной задачей профилактической работы является определение на наиболее ранней стадии симптомов поведения в среде обучающихся, незамедлительное квалифицированное реагирование не только профильных педагогов, но и всех участников образовательного процесса, проведение всестороннего анализа ситуации, разработка плана действий, организация при необходимости, во взаимодействии с узкоспециализированными

специалистами комплекса действий, направленных на устранение возникшей ситуации и оздоровление обстановки.

Для своевременной помощи учащимся и корректировки деятельности всех служб в работе по устранению причин отклонения в поведении в начале учебного года в каждой школе формируется список детей различных категорий, в том числе база данных, состоящих на ВШУ. Данная информация ежемесячно актуализируется и предоставляется в Управление образования района и в КДН и ЗП.

На каждого из учащего, состоящего на учете ВШУ и других учетах, оформляются накопительные дела, в которых отражены результаты обследования их жилищно-бытовых условий, полученные в ходе посещения на дому, встреч с каждым родителем, успеваемость, проводимые диагностики и беседы. Кроме того, на каждого ребенка, состоящего на вышеуказанном учете, составлен план индивидуально-профилактической работы. Отчет о выполнении плана предоставляется в советы профилактики ежеквартально.

Совместно с инспектором ПДН, психологом Управления образования, проводятся индивидуальные беседы, консультации учащихся и родителей, работа с документами, собеседования с классными руководителями учащихся, состоящих на различных учетах, посещение семей совместно с педагогами школы.

Одним из важных направлений профилактики, деструктивного поведения является воспитание морально здоровой личности с активной жизненной позицией, ведущей здоровый образ жизни.

Для достижения этой цели в школах района ведется работа по вовлечению несовершеннолетних в внеклассную, внеурочную дополнительную деятельность, патриотическое воспитание.

Во второй половине дня в школах организована внеурочная деятельность, проводятся мероприятия, согласно утвержденной программе воспитания и календарного плана.

Вся воспитательная деятельность школ имеет модульную структуру. Каждый модуль ориентирован на достижение конкретных воспитательных задач. В центре такого модуля собраны воспитательные события, позволяющие планомерно переходя от одного к другому, чтобы задать четкий ритм жизни школьного коллектива, избежать стихийности, оказывать действенную помощь классному руководителю.

Все школы разработали свои модульные программы воспитания, защитили их на разных уровнях, опубликовали на сайтах.

Целью гражданско-патриотического направления является формирование активной гражданской позиции обучающегося и развитие чувства патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей.

В каждой школе созданы и работают отряды Юных инспекторов движения, дружины юных пожарных. Военно-патриотические клубы в СОШ

36 п. Новый Уоян, Нижнеангарской и Верхнеангарской СОШ работают более 9 лет.

На отчетный период наблюдается 100% внеурочная вовлеченность детей, состоящих на различных видах учета в дополнительное образование, творческую, кружковую работу, спортивные секции и т.д.

Для повышения уровня взаимодействия, отработки правильного и своевременного реагирования на деструктивные проявления в среде несовершеннолетних ведется постоянная работа с родителями учащихся.

В школах отлажена система взаимодействия классных руководителей с родителями через родительские чат группы. Такое общение является удобным и эффективным при обмене оперативной информацией и дает возможность не только доводить до родителей необходимую и полезную для них информацию, но и вырабатывает принцип взаимного общения, который важен при определении на возможно более ранней стадии асоциальных, девиантных, деструктивных, суицидальных симптомов в поведении несовершеннолетних.